



让文化资源化作更多好故事

□梁 涛

省文旅厅1月3日发布消息,古装穿越文旅短剧《你好!天命人》全网上线,以生动直观的方式展示山西丰富的文旅资源。(《太原晚报》1月6日)

2024年,游戏《黑神话:悟空》凭借其精美的画面赢得广泛赞誉,大量展现的山西古建筑元素成为一大亮点。这些古建筑让众多玩家领略到了山西独特的文化魅力,人们在虚拟世界中也能深刻感受到山西深厚的历史底蕴。通过游戏这一媒介,山西故事以更加生动、直观的方

式走进大众视野。有别于传统推介宣传方式,人们看到了实现文化资源生动转化与广泛传播的新途径。

省文旅厅推出古装穿越文旅短剧,以故事为载体,以文化为内核,以期让观众在欣赏剧情同时,深入了解了山西历史脉络和文化特色。这无疑是山西文旅在创新宣传方式上的一次新尝试。

山西拥有丰富的历史文化遗产和独特的自然风光,这是其得天独厚的文化资源优势。把文化资源优势转化为山西好故事,并非一朝一

夕之功。一方面,需要深入挖掘和整理山西历史文化资源,通过文艺创作等形式转化为易于传播的内容,同时注重与现代生活的结合,使传统文化焕发新活力。另一方面,应充分利用新媒体平台和技术手段,如短视频、直播以及虚拟现实等创新传播方式,生动呈现山西美景、美食、民俗等,让广大网友身临其境地感受山西魅力。

期待《你好!天命人》带给山西文旅新的惊喜,更期待能有更多文化资源化作更多山西好故事。



新职业扮靓新生活

□朱红亮

春节前,整理收纳师闫燕子,接到的订单更多了;研学旅游指导师刘云,忙着为即将到来的寒假准备一日游方案。在太原,有不少年轻人正站在新职业的风口上,努力实现着人生价值。(《太原晚报》1月6日)

新职业如雨后春笋般涌现,正悄然改变着人们的生活方式。

新职业紧密贴合社会发展的新趋势,满足人们日益多样化、个性化的新需求,提升了生活品质。比如,研学旅游指导师将知识与实践相结合,为学生们提供了更广阔的学习视野和成长空间,丰富了教育内涵。老年人能力评估师通过专业评估,为老年人制订个性化的照护方

案,让老年人的晚年生活更有尊严、更加幸福。服务机器人应用技术员则在科技与生活之间架起桥梁,使智能服务更具温情,提升了生活的便利性与舒适度。

新职业的发展有助于提升经济活力,促进社会进步。一方面,新职业的兴起带动相关产业的发展,创造大量的就业岗位,从培训、服务到产品研发等各个环节,形成新的经济增长点,为经济的多元化发展注入了新的动能。另一方面,新职业的繁荣也推动了社会观念的更新和进步,促使人们更加重视生活品质、教育质量、养老服务等的专业化和精细化发展,提升整个社会的文明

程度和发展水平。

新职业在发展中仍面临一些挑战,如部分行业规范和标准尚不完善,从业者的权益保障机制不健全等。相关部门应完善政策法规,构建行业标准,加强监管与扶持力度。教育机构应及时调整步伐,优化课程设置,为新职业培育适配的专业人才。社会各界也需要以更加开放包容的胸怀接纳新职业,为其发展营造良好的舆论氛围和社会环境。

新职业,新机遇,新舞台。我们期待,在全社会的共同努力下,新职业必然以更加蓬勃的姿态融入生活,为生活增添更多的色彩与活力。



全家福寓意福至全家

□马腾飞

春节临近,拍全家福的市民越来越多,各影楼迎来全年最繁忙的时段。(“并州新闻”客户端1月6日)

全家福是家庭成员的影像集合,是亲情纽带的象征,承载着人们对家的眷恋。

拍摄全家福的过程,本身就是一次难得的团聚。大家精心打扮,相互打趣,欢声笑语回荡在拍摄现场。这种温馨的氛围,亲情细节重新被放大,每个人更加珍惜彼此的存在,并提醒着每个家庭成员,无论走多远、身处何境,都有一个温暖的家在身后,那些血浓于水的亲

情关系是生命中的最好依靠。

全家福是家文化的重要载体,像一部微观的家族史,记录着家族成员的成长、变迁,传承着家族的精神与价值观。亲情、孝道在照片中彰显,代际情感在岁月流转中延续着家的温暖与力量,尊老爱幼、阖家团圆等传统美德在影像中生根发芽。

全家福寓意美好,寓意福至全家。在团聚的日子拿起相机,定格美好瞬间。这既是对当下家庭情感的珍视,也是为未来留下可供回味的温暖记忆,让亲情在一张张全家福中绵延不绝。



手写对联传递别样年味

□袁剑锋

记者采访发现,今年市场上的春联无论内容还是款式,都颇具新意。有更多人自己动手书写春联。(《太原晚报》1月6日)

春联承载着辞旧迎新的美好祈愿,在创新变革中熠熠生辉。

从内容来看,如今的春联不再拘泥于古典的吉祥话,而是紧密结合当下,将社会发展、国家昌盛、人民幸福等时代元素融入其中。内容创新使春联更加贴近现实,更加贴近人心。

从形式而言,现代工艺与传统内容相得益彰,保留了文化内核,又以新颖的外观契合当代审

美,成功拓宽了春联的受众群体,从传统节日装饰升华为兼具艺术价值与文化传播力的文化产品,百花齐放,好看又有趣。

更多人青睐手写春联,为这股新风注入温情与活力。手写春联体现了文化传承的自觉,在书写过程中将时代精神内化于心。在创作过程中,传统书法艺术得以弘扬,家庭氛围得以凝聚,春联创作巧妙结合了文化传承与时代记录。

弘扬传统文化要与时偕行,只有精准对接时代需求,不断更新表达形式与内涵,才能在传承创新中走向未来。



话外音

宋鹏伟

新闻:国家对烟花爆竹的运输实行许可证制度,未经许可,任何单位或者个人不得运输烟花爆竹。1月5日,山西高速交警六支队通报一起非法运输烟花爆竹案件。(《太原晚报》1月6日)

旁白:绷紧安全弦。

新闻:近来,一道名为“哈佛蔬菜汤”的菜品火遍全网。这道菜据传由前哈佛大学研究癌症与免疫的教授发明,只要将卷心菜、洋葱、胡萝卜、南瓜煮汤,并长期食用就能起到抗炎、抗癌、瘦身的作用。“哈佛教授”“制作简单”“抗炎抗癌”这些关键词,让这道菜成了“网红”。但是,上海交通大学医学院附属第九人民医院临床营养科陈洁文副主任医师认为,不应过分夸大这些食物的抗癌效果。(《解放日报》1月6日)

旁白:追捧神奇,得不偿失。

新闻:“没钱开工资使消费券抵工资,大家来说说这合适不?”1月4日,吉林长春一位员工发视频晒出辛苦3个月工作,换来一堆被限定使用的消费券。记者拨打吉林法律咨询热线,工作人员明确表示,用消费券开工资不合理不合法,员工有权拒绝。(大风新闻1月6日)

旁白:工资发放不能来虚的。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

